

## 建军85周年 国新办答记者问

中国军队是  
维护世界和平  
的重要力量

今天,中国人民解放军迎来了建军85周年。国务院新闻办公室昨日就“中国军队是维护世界和平的重要力量”主题举行新闻发布会。国防部新闻事务局局长、新闻发言人耿雁生,总参应急办公室副主任吴喜铨,总政办公厅政研室副主任王永胜,总后司令部战勤计划局局长贾祥玉,总装综合计划部综合局副局长林柏介绍有关情况,并回答了记者提问。阐述以下几个观点:

- 中国军队为维护世界和平、地区稳定作出了重要贡献
- 中国军队既是党的军队,也是国家的军队、人民的军队
- 中国军队与世界先进军事水平相比还有差距
- 把中国海军维护国家利益与“对外强硬”画等号没根据
- 今后航母平台还要继续进行科研试验和训练
- 日本官方人士涉钓鱼岛言论理应受到中国人民反对

据新华社

航母首任舰长  
李晓岩卸任

7月6日,辽宁大连,中国航母平台升起国旗,进行第九次出海试航

中国航母:  
9次海上试验  
仍处在工厂测试阶段  
最快9月交付部队使用

第一次	第二次	第三次	第四次	第五次	第六次	第七次	第八次	第九次
2011年 8月10日至 8月14日	2011年 11月29日至 12月11日	2011年 12月21日至 12月29日	2012年 1月8日至 1月15日	2012年 4月20日至 4月30日	2012年 5月6日至 5月15日	2012年 5月23日至 6月1日	2012年 6月7日至 6月22日	2012年 7月6日至 7月30日

前天上午,我国航母平台完成长达25天的第9次航海试验(7月6日至7月30日),返回大连,这是历次海试中时间最长的一次。至此,我国的首艘航母出现在公众视野中已一年有余。

总装综合计划部综合局副局长林柏昨天上午表示,前期航母海上试验进展顺利,达到了预期效果,今后还要继续进行科研试验和训练,后续工作将根据科研试验和训练工作情况再来确定。

国防部在最近的一次例行记者会上否认了航母将于8月1日前后交付部队使用的消息。记者了解到,航母交付最快在9月进行。

## 服役时间

错过“八一”节点,  
最快9月服役

2011年7月27日,国防部新闻发言人耿雁生大校发布了中国发展建设航母的有关消息。我国的首艘航母出现在公众视野中已一年。

目前,航母刚刚结束第9次海试。对航母进行持续关注长达一年的军迷刘先生介绍,海上潮湿、盐分又大,对航母船体肯定会有侵蚀。“每次进出港拖船拖带都会给舰体表面留下橡胶擦痕。”他说。所以,此次航母返回后应该会对舰体进行整修工作。

航母交付部队使用的日期将近在咫尺。最明显的信号来自7月16日中央电视台晚间节目首次曝光了中国航母进行高速转弯测试的画面。这段来自官方的画面公开播放意味着(航母交付)拉开了大幕。早在今年3月份,海军副司令徐洪猛就称,航母试航非常顺利,今年有安排航母服役计划。错过了“八一”建军节这个节点,加之还有工作要完成,航母交付最快在9月进行。

## 海试进展

舰载机着舰试验,  
最大难题已解决

从去年8月10日开始首次海试以来,航母海上试验进行得一切顺利。此前,海军军事学术研究所研究员李杰表示,海试按照正常程序要经历停泊测试、工厂测试、军方测试。从去年8月份开始到现在一直都在进行的是工厂测试,涉及动力、武器、通信等许多方面。对于从工厂测试到军方测试需要经历的时间,李杰认为,得视情况而定,时间有长有短。

国际上对航母海试是否成功的主要评价标准之一正是其航海时长,在海上的航行时间越久,证明其各项性能越完善。

今年2月,舰载机模型首次出现在航母甲板上。根据刘先生介绍,在第9次试航之前,舰载机模型还进行了挂装反舰导弹训练。而根据航母测试进度的国际惯例,“舰载机着舰试验”在工厂测试阶段是一定要进行的。加之国防部发言人“试验一切顺利”的证实,表明摆在中国航母面前最大的难题也已得到初步解决。

## 专家分析

航母奔南海说法,  
目前无法成立

有外媒报道,鉴于目前东海、南海局势进展,航母一旦服役,将会快速奔赴南海发挥强大的威慑作用。显然,目前阶段这个说法无法成立。首先,“科研实验和训练”是官方给予这艘航母的定位。其次,从技术上而言,工厂测试结束之后开展的军方测试,还要持续相当长一段时间。李杰说,各个系统的训练、舰机训练、母舰和属舰之间的训练、一些武器的实弹实验,都需要时间进行磨合。

国防部新闻发言人杨宇军对此也有类似表述,他说,“航母的建造和使用是多种武器装备的集成,这将是一个长期的过程。”

昨天上午,总装综合计划部综合局副局长林柏说,“今后,航母平台还要继续进行科研试验和训练,后续工作将根据科研试验和训练工作情况再来确定。长城不是一天建起来的,希望大家理性、客观地看待这个问题。”

## 舰长人选

## 首任舰长李晓岩 有了新身份

关于我国首艘航母的掌舵人一直笼罩着神秘面纱,记者发现舰长已经悄然换人。

此前媒体报道称,首届“飞行员舰长班”的学员之一李晓岩确定为“瓦良格”号航母首任舰长。但记者却在舟山市民政局、市双拥办发布的一则官方消息里发现了李晓岩新的身份,“东海舰队副参谋长”。

1987年8月,中央军委在广州舰艇学院开办了第一届也是唯一一届“飞行员舰长班”。这个班刚开始共有10名学员,分别来自北海、东海、南海三个舰队航空兵部队和海军飞行学院,有歼击机飞行员,有轰炸机飞行员,也有运输机飞行员,每人的飞行时间也各不相同。



李晓岩(资料照片)

李晓岩就是其中的一位,他先后担任护卫舰舰长、驱逐舰舰长,某支队参谋长等职位,曾经赴俄罗斯库兹涅佐夫海军指挥学院学习。

## 新舰长来自东海舰队 无飞行经历

有消息显示,新任舰长来自东海舰队,随后记者从相关渠道得到证实。记者获悉,新的舰长来自海军东海舰队,曾任某支队副参谋长。与外界相传航母舰长必须有飞行经历不同,这位舰长的履历中没有这一项。

公开资料显示,这位舰长非常优秀,1969年出生于军人家

庭,大学毕业后分配到海军东海舰队司令部,任助理工程师。随后在海军大连舰艇学院就读舰艇作战指挥专业,获硕士学位。先后担任部门长、参谋、副舰长、舰长。

该舰长曾先后到英国国防语言学院和英国三军联合指挥与参谋学院深造。 据《法制晚报》